

Поздравляю вас с Днём физкультурника!

Для тюменцев поддержание физической формы и активное проведение досуга становятся стилем жизни - каждый третий регулярно занимается физкультурой.

Отрадно, что наши успехи в развитии спорта оценены по достоинству. По итогам прошлого года регион стал победителем Всероссийского смотра-конкурса на лучшую организацию физкультурно-спортивной работы в своей категории и

серебряным призёром в общем зачёте.

Область гордится достижениями земляков на международных спортивных аренах. Их победы вдохновляют подрастающее поколение. Приобщая детей и молодёжь к занятиям физической культурой и спортом, мы закладываем прочный фундамент крепкого общества в будущем.

Желаю вам благополучия, счастья и удачных стартов в профессии и в жизни!

В.В. ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области

Спорт - это здоровье, красота, твёрдость духа и оптимизм. В Тобольском районе во все времена уделялось большое внимание укреплению здоровья людей. У нас созданы условия для занятий физкультурой и спортом. Востребованы услуги спортивного комплекса «Сибиряк», сельских спортивных площадок. Сложилась своя тренерские династии: Горбуновых, Мозжегоровых, Макогоновых, Колос; растут спортивные надежды. Я верю, что стараниями наших

специалистов будет подготовлен ещё один выдающийся спортсмен.

Желаю ветеранам спортивного долголетия, действующим спортсменам - повышения мастерства, спортивным наставникам и тем, кто следит за здоровьем спортсменов, - успехов в вашей нелёгкой работе.

Здоровья, счастья, благополучия, неиссякаемой энергии и новых побед на спортивных аренах!

Ю.А. БАТТ, глава Тобольского района

МЕСТНОЕ ВРЕМЯ

Дни труда и творчества

Клара РАХИМОВА

На этой неделе в Малозоркальцево завершилась смена филиала отделения дневного пребывания для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В течение двадцати дней инвалиды (посещали филиал 16 граждан) проходили реабилитационный курс. Спортивные занятия, различные мастер-классы, конкурсы, беседы, непринужденное общение - это лишь часть программы, которая ставит главной задачей помочь участникам филиала жить полноценной жизнью, работать над собой, приобщаться к творчеству.

Как рассказала заведующая отделением дневного пребывания для несовершеннолетних и реабилитации инвалидов комплексного центра социального обслуживания населения Тобольского района Н.В. Самотина, практическую помощь инвалидам оказывали и представители центра. В конце июля в филиале побывали специалист по социальной работе и инструктор по труду КЦСОН, которые провели мастер-классы «Кошкин дом» и «Брошь из молнии».

«Сибиряк» с задачами справляется

Елена ЛИМОРЕНКО

Спорткомплекс «Сибиряк» стал излюбленным местом и селян, и горожан.

Как сообщил директор комплекса А.А. Аристов, за шесть с половиной месяцев нынешнего года на базе прошло 25 мероприятий и соревнований различного уровня: одно - областного, 17 - районного, семь чемпионатов, а также девять дней здоровья городских организаций.

Как отметил Александр Александрович, «Сибиряк» налаживает долгосрочное сотрудничество с «Тобольскстроймеханизацией», «Управлением магистральных нефтепроводов», «ПАТП», «Тобольск-Нефтехимом» и другими. Во время образовательного процесса идёт непрерывная работа с Прииртышской средней школой: ученики занимаются лыжной подготовкой и лёгкой атлетикой.

С начала года бесплатными услугами «Сибиряка» воспользовались порядка 2500 человек (в том числе представители льготных категорий граждан) и более 2800 платными - арендой спортооружений и прокатом спортивного инвентаря.

В этом году в рамках программы «Доступная среда» здесь планируют установить пандусы и расширить дверные проёмы, что позволит увеличить поток людей с ограниченными возможностями здоровья.



СОВЕТСКАЯ СИБИРЬ

12+

Общественно-политическая газета Тобольского муниципального района

Суббота, 8 августа 2015 г. № 64 (7786) Цена 7 руб. 54 коп. Основана в 1962 г. <http://www.tyumedia.ru/20/>, <http://sovetsib.ru>



здоровому образу жизни, в канун Дня физкультурника рассказывает Гузель Сайфутдинова.

Случайность, ставшая судьбой

- Если честно, спорту в детстве не придавала особого значения, - признаётся она. - Училась в Байкаловской средней школе. Физкультуру у нас преподавал замечательный педагог Леонид Фёдорович Брагин. Он умел увлечь, мы на уроки физкультуры бегали с удовольствием, много занимались лёгкой атлетикой, лыжами. Школьная физическая подготовка здорово мне пригодилась, когда стала организатором.

После школы, это был конец 80-х годов, где только и кем только ни пришлось поработать. Выучилась на продавца в Тобольской школе-магазине и вернулась домой. Сначала трудилась в сельпо, потом в столовой, в буфете. Переехав в Булашово, стала страховым агентом. А тут освободилась должность спорторганизатора, и два года была вакантна. Я пришла к работавшему тогда главой В.В. Андреенкову и говорю: хочу попробовать себя в этом деле. Хотя вообще не имела понятия, как и что. Он не стал возражать, и вот уже в этом году, если точно, сразу же после нашего праздника будет 13 лет, как я связана со спортом. Теперь уже точно знаю: нашла то, что мне нравится. Профессию свою люблю и не могу представить себя на другом месте.

На первых порах войти в курс дела и освоиться мне помогала методист по спорту Лидия Семёновна Горбунова. Это человек, который воспитал не одно поколение спортсменов, по её стопам пошли дети, и до сих пор она верна спортивному движению. Я благодарна ей за то, что помогла направить мои усилия в нужное русло.

Мне вообще везло с наставниками. Очень многому училась у директора центра спорта и молодёжи Н.Н. Кожевниковой, всегда чувствовала её поддержку и понимание. Помогает в решении возникающих вопросов и нынешний руководитель центра Е.В. Девятков. Не могу не вспомнить нашего начальника отдела по делам культуры, молодёжи и спорта О.А. Братчикову. Несмотря на большую нагрузку, она уделяла большое внимание спорту. Ей можно было позвонить в любое время суток, она откликнулась по первому зову.

Должность спорторганизатора нельзя назвать лёгкой. Работают на территориях в основном энтузиасты, для которых важна не зарплата (а она у нас смешная), а физическое здоровье нации.

«В душе я немного романтик...»

Но это не мешает Гузель с упорством идти к цели

Клара КУТУМОВА, фото автора

Дружную, удивительно сплочённую команду спортсменов из Булашовского сельского поселения приметил уже давно. На состязаниях они держатся друг за друга, подбадривая своих на старте, громко поддерживая на дистанции и встречая объятиями на финише...

А уж как переживает за односельчан капитан команды, спорторганизатор Гузель Фаридовна Сайфутдинова (на снимке)! Она-то знает возможности и силы каждого.

Но на соревнованиях, по её мнению, главное вселить в человека уверенность, которая обязательно придаст силы. И это срабатывает. Показательным в этом отношении стал нынешний год. Сами того не ожидая, булашовские спортсмены победили в армрестлинге и в соревнованиях по городскому спорту. А вообще, как уже, наверное, заметила районная спортивная братия, физкультурники этого сельского поселения очень дружелюбные, открытые, упорные, не лишены азарта и патриотизма - словом, настоящая команда. О том, как удалось воспитать такой коллектив, какая работа ведётся на территории по приобщению к

То, чему нет цены

Могла ли я, новичок, понимать, на что способна? Как организовать людей, привлечь их в секции, привить интерес к постоянным занятиям спортом?.. О каких-то достижениях первое время и не задумывалась, искала единомышленников. Теперь-то уже осознаю, что если чего-то и достигла, то благодаря тем, кто находился рядом со мной, создавал команду. Без их терпения, поддержки и преданности не было бы движения вперёд. А этому нет цены!

У меня их много, моих добровольных помощников.

Окончание на 2 стр.

Погода от «Gismeteo»

9 АВГУСТА		день +12
		вечер +11
10 АВГУСТА		день +16
		вечер +13



2 АВГУСТА – ДЕНЬ СТРОИТЕЛЯ

Уважаемые работники и ветераны строительной отрасли!

Поздравляю вас с профессиональным праздником - Днём строителя!

Тюменские строители идут в ногу со временем. С использованием новейших разработок и современных технологий у нас строятся объекты социальной сферы, дороги и мосты, новые микрорайоны с удобной для жизни инфраструктурой. Наши строители вносят весомый вклад в укрепление экономики области и всей страны.

Стройиндустрия региона сегодня работает качественно, стабильно и эффективно. В рейтинге субъектов Тюменская область не первый год занимает лидирующие позиции по объёмам ввода жилья. Наша общая задача – удержать первенство и двигаться к новым целям.

Благодаря в том числе и слаженной, результативной работе наших строителей регион стал привлекательной территорией для инвесторов. Уверен, работники строительной отрасли с успехом смогут реализовать любой масштабный проект и выведут область на ещё более высокий уровень развития.

Желаю всем вам новых профессиональных высот, счастья, здоровья и благополучия!

В.В. ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области

Уважаемые строители Тобольского района!

Поздравляю вас с профессиональным праздником - Днём строителя!

Профессия строителя всегда пользовалась всеобщим уважением и признанием, поскольку во многом именно от результатов вашего труда зависит экономическое процветание района и социальное благополучие общества.

Благодаря вашему ежедневному труду растут объёмы введённого в эксплуатацию жилья, строятся образовательные, культурные и спортивные объекты. От результатов вашей работы напрямую зависят благополучие, качество жизни людей, их уверенность в завтрашнем дне. За последние три года вашими усилиями в Тобольском районе введено в эксплуатацию 423 индивидуальных жилых дома общей площадью 30168 кв. м., множество людей благодарны вам за уют и комфорт.

От души желаю вам успехов во всех проектах и самых смелых планах, крепкого здоровья и новых профессиональных достижений. Пусть ваш нелёгкий труд принесёт радость и достаток!

Ю.А. БАТТ, глава Тобольского района

«Здесь будет город-сад»

Елена ЛИМОРЕНКО

Если говорить о строительстве, то за последние пять лет облик нашего района изменился. И то, что казалось несбыточным, стало явью.

В журнале, выпущенном к 90-летию Тобольского района, на диаграмме, связанной с вводом жилья и перспективой на ближайшие два года, кривая неуклонно шла вверх. Скептики, наверное, сомневались, что будет так. Но прошло два года, и вот результат. Например, в 2015 году прогнозировали ввод жилья в объёме немногим больше 11 тысяч квадратных метров. Что имеем? Как сообщила ведущий специалист отдела ЖКХ, строительства и архитектуры Н.В. Бархатова, с начала года по июль введено 153 жилых дома общей площадью 12201,4 квадратных метра (плану 2015 г. - 12200). И это только за полгода! Перспектива обнадеживающая.

Мы буквально с нулевого цикла следим за строительством 36-квартирного дома по улице Ремонтников, 29 «в» Бизино (застройщик ООО «Строй-Экспо»). Сегодня там уже выполнены электромонтажные работы, продолжают возводить кровлю, идёт первый этап благоустройства, вот-вот приступят к отделке. Ввод этого объекта запланирован на конец года. Значит, кого-то скоро можно будет поздравить с новосельем.

В Малозоркальцево ведёт подготовительные работы по строительству трёхэтажного жилого дома давний и надёжный партнёр Тобольского района ООО «Жилищное строительство». Ввод объекта планируется на 2016 год. Надо отметить, что этот инвестор присутствует в районе и как животноводческое предприятие «Простор» (д. Вахрушева). Там нынче сданы в эксплуатацию две животноводческие фермы.

А как преобразилась с появлением объектов природного сервиса федеральная трасса Тюмень - Ханты-Мансийск! Мы, газетчики, много ездим по району и видим, наверное, больше, чем сельские жители. В памяти всплывают строки Маяковского «Здесь будет город-сад...». Уверена, будет!

«В душе я немного романтик...»

Начало на 1 стр.

Учитель начальных классов Наталья Нифталиева сейчас работает в Дегтярёвской школе, но защищает спортивную честь села практически на всех районных соревнованиях. Легко работать, когда рядом такой надёжный человек, как учитель физкультуры Булашовской школы Галина Ивановна Арканова. Алёша Русанов живёт в Байкалово, но попроси его выступить за команду - никогда не откажется. Женя Ярославцев, ныне курсант Тюменского высшего военно-инженерного командного училища, когда приезжает домой, тоже не забывает родную команду. У нас уже сложился костяк, который представляет сельское поселение на всех состязаниях районного и областного уровня.

Думаю, нашу паралимпийку, неоднократную победительницу спартакиады инвалидов Г.А. Ростовщикову не нужно особо представлять. Свой вклад в копилку команды на спартакиадах людей с ограниченными возможностями ежегодно вносит Н.М. Андреев. Всегда откликается водитель Н.В. Дедушкин.

Честно признаюсь, что наши спортсмены ещё и патриоты своего села, поэтому мне, как бы тяжело ино-

гда ни приходилось, удаётся всегда «закрыть» для злорадных участников по тому или иному виду спорта. Иной раз делаю для себя маленькие открытия. Вот недавно обратилась к Николаю Михайловичу Бочек - не хватило человека в команду. Он по доброте душевной согласился, и в итоге мы вернулись с первым местом по городошному спорту. После поездки почувствовала, что у спортсменов азарт появился. Это понятно: успех одним членом команды стало больше.

Мне, конечно, везёт на отзывчивых, добрых людей. Иногда слышу, что где-то возникают транспортные проблемы. Мы выходим из положения благодаря спонсорам. Хочется отметить предпринимателя Ю.Ю. Тарабукина, который находит возможность материально поддержать команду. Спасибо также за помощь Н.А. Буториной, и.о. главы администрации сельского поселения Н.П. Сафроновой. Хотя без проблем, конечно, не бывает: иногда приходится вести команду за свой счёт...

Энергия жизнелюбия

Да, профессия изменила мою жизнь. А ещё спорт заставил по-другому взглянуть на многие простые

вещи. Например, ценить товарищество, дружбу. Вот уже шесть лет я ездю с нашей районной командой на областной туристический слёт людей с ограниченными возможностями «Робинзониада». Всё-таки в душе я немного романтик, тянет на природу, посидеть у костра с гитарой, пообщаться с родственными по духу людьми. И каждый раз по-новому открываю наших туристически-инвалидов. Заводной парень и весельчак Саша Балабанов из Карачино, скромный Миша Тарасов из Овсянниковой, Николай Пузин, который ездит на слёт уже 16 лет... Какая у них тяга к жизни, у этих людей можно многому учиться!

Спорт научил меня и распоряжаться своим временем. Подъём в четыре утра (смеётся), чтобы управиться по хозяйству. А оно у нас немало: две коровы, три собаки, кошки. Не понимаю, как жить в деревне и не иметь своего молока?! Четвёртый год с мужем ремонтируем дом. Красиво, говорите? Приходится быть и дизайнером. Поскольку работа у меня в

основном в вечернее время, всё, что запланировано, нужно успеть сделать. Правда, летом, сами понимаете, забот прибавляется: огород, лес. Я заядлая грибница. А груздей у нас в округе сколько! Выручает моя первая и надёжная помощница, дочка Лилия. Как теперь буду без неё? Уезжает моя радость учиться в Тобольск, стала студенткой факультета физической культуры...

Что придаёт силы, помогает оставаться в форме, выглядеть женственной? Конечно же моя профессия. Всё-таки, спорт немало даёт человеку. И я сейчас понимаю, как много зависит от спорторганизатора в развитии физической культуры на селе. Особенно приятно, когда видишь, что люди понимают это, тянутся и поддерживают. Мне, например, очень приятно было услышать, когда наш призвник Тельман Нифталиев, отслужив, подошёл ко мне и сказал: «Спасибо вам, Гузель Фаридовна, за спортивную подготовку. Мне это так помогло в армии!».

День физкультурника булашовцы, как и все команды сельских поселений района отметят традиционно - на спортплощадке. Восьмого августа в спорткомплексе «Сибиряк» будут чествовать лучших. От всей души поздравляем тренеров, инструкторов, наставников, спорторганизаторов и всех тех, кто ведёт здоровый образ жизни!

ЗАНЯТОСТЬ

недобросовестным работодателям, что экономика «нетрудоустройства» не всегда бывает экономной.

Нелегальная занятость имеет негативное влияние не только на экономику страны, но и на самих работодателей - добросовестные работодатели оказываются в менее выгодном финансово-экономическом положении, чем их «ловкие» партнёры. Корпоративная этика, не позволяющая информировать о таких предприятиях, играет против социально ответственного бизнеса.

В Тюменской области работа по снижению неформальной занятости активно проводится на территории каждого муниципального образования: под руководством глав администраций или их первых заместителей действуют межведомственные рабочие группы, в которые входят специалисты Пенсионного фонда РФ, налоговой инспекции, Фонда социального страхования РФ, центров занятости населения.

Но полностью искоренить проявления неформальной занятости возможно лишь с помощью самих участников трудовых отношений - работников и работодателей, ведь от их гражданской позиции зависит эффективность работы.

Обратиться с заявлением о фактах выплаты «серой» зарплаты, отсутствии оформления трудовых отношений можно в прокуратуру по месту нахождения работодателя, государственную инспекцию труда в Тюменской области (тел.: 8(3452)682-970), на горячую линию департамента труда и занятости населения Тюменской области (тел.: 8(3452)556-121), на горячие линии в администрациях муниципалитетов.

Наталья ИВАНОВА

Легализация трудовых отношений в регионе

Задачи сокращения неформальной занятости, ликвидации «серых» зарплат, обеспечения роста страховых выплат во внебюджетные фонды как в Тюменской области, так и в России в целом относятся к числу приоритетных в сфере трудовых отношений.

В последние годы неформальная занятость активно росла и превратилась в самостоятельный и устойчивый сегмент рынка труда, оказывающий влияние на эффективность использования рабочей силы. Выплата «серой» зарплаты стала характерной приметой нашего времени. Заработная плата и социальные взносы - это существенная часть затрат, поэтому для снижения расходов на содержание персонала работодатели идут на сокрытие части фонда оплаты труда от налогов.

С 2013 года в стране начата масштабная межведомственная работа по снижению неформальной занятости. Что вкладывается в понятие «неформальная занятость»?

Основные её проявления: отсутствие оформления трудовых отношений с работником в письменной форме; существование «серых» схем и расчётов в наличной форме при оплате труда; уклонение от уплаты страховых взносов; подмена трудовых отношений договорами гражданско-правового характера.

Значительные масштабы такой занятости искажают представление о реальном спросе и предложении рабочей силы, о доходах населения. При этом формируются такие социально-экономические проблемы, как низкий заработок, нарушение трудовых прав работников в области режима и условий труда,

пользованием личного труда, возникли на основании гражданско-правового договора, но впоследствии были признаны трудовыми отношениями, к таким отношениям применяются положения трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права»;

- статья 15 дополнена положением, запрещающим заключение гражданско-правовых договоров, фактически регулирующих трудовые отношения между работником и работодателем;

- в соответствии с новой редакцией статьи 16, если отношения, связанные с использованием личного труда и возникшие на основании гражданско-правового договора, будут признаны трудовыми, это может стать основанием для заключения трудового договора.

Кодексом РФ об административных правонарушениях с 1 января 2015 г. ужесточена ответственность за незаключение трудового договора. Статья 5.27 КоАП РФ в новой редакции предусматривает штрафные санкции для должностных лиц до 20000 руб. (за каждого неофициального работника), для юридических - до 100000 руб. с обязанностью компенсировать работнику весь его период работы без оформления.

Таким образом, выплата «серых» зарплат, неоформление надлежащим образом работников может грозить административной ответственностью в виде уплаты «сэкономленных» работодателем средств и внушительных штрафов. Увеличение штрафов и усиление контроля в этой сфере показывают



чрезвычайная сложность защиты этих прав. Это низкая пенсия в будущем и невозможность взять кредит в настоящем.

Такие работники не могут в полном объёме получать пособие по временной нетрудоспособности, безработице, по уходу за ребёнком и выходные пособия в случае увольнения по сокращению штатов.

В масштабах государства неформальная занятость ведёт к недополучению страховых выплат, налогов, ограничивая возможность развития государственной социальной политики. Государство принимает всё более жесткие меры правовой ответственности за нарушение норм трудового права.

Федеральным законом от 28.12.2013 г. № 421-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О специальной оценке условий труда» (далее - Закон) внесены дополнения в ряд статей Трудового кодекса РФ:

- внесены изменения в ч. 4 статьи 11: «если отношения, связанные с ис-

Окончание. Начало в № 62 от 1 августа.

Под ударами судьбы не дрогнули

Похожая, но более трагичная судьба у А.П. Хлопушина. Он, как и Н. Торопов, попал в плен, трижды бежал от помещика. Но всё-таки смог уйти от погони. Перебравшись через реку, плутал с беглецами два дня по лесу, пока не натолкнулся на ребятешек, которые принесли им еду.

Находясь в плену, Андрей Павлович дважды в месяц отправлял письма родным в Байкалово. Одно из них впоследствии стало причиной ареста Хлопушина. В 1937 году

ползли слухи, что землю отдают крестьянам. Кузьма не задумываясь пошёл воевать в Красную армию. Конец Гражданской войны застал его на Украине, где он женился. У молодых родился сын. Время было тяжёлое, страна вставала из разорухи, голод. Умерла жена, и Кузьма Андреевич с грудным ребёнком решил вернуться домой, в Сибирь.

Много ещё повидал на своём веку солдат Первой мировой, жизнь преподнесла ему немало испытаний! Кузьме, как и многим крестьянам, хотелось, чтобы в деревне людям жилось лучше. Он был одним из инициаторов ар-

ДАТА

ушёл он на Первую мировую. Об этом свидетельствует небольшая книжка, которая предназначалась солдатам и была издана государыней императрицей. На титульной странице под изображением двуглавого орла выведено: «От Её Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Фёдоровны». Перелистнув страницу, можно прочесть, что книга распространялась в окопах Первой мировой как пасхальный подарок весной 1917 года. Здесь же

Забытая война: взгляд сквозь столетия

Имена, вернувшиеся из небытия

он был осуждён и отправлен на строительство БАМа. Правда, тогда она называлась Байкало-Амурским исправительно-трудовым лагерем. Заключённые расчищали просеку, вели земляные работы, насыпали полотно, рубили лес и делали шпалы, строили мосты. Строилась «железная» на костях врагов народа и в годы Великой Отечественной войны. Со слов родных Андрея Павловича известно, что оттуда приходили весточки, в которых он писал, что жив и здоров. Но сурова была жизнь в БАМлаге, заключённые умирали от холода, голода, болезней. Хорошили их там же, где встречала их смерть, под шаламами... Эта участь в 1944 году настала и Андрея Хлопушина.

Родные солдата бережно хранят не только воспоминания о деде, но и документальные свидетельства того, что он был участником Первой мировой: фотографии и письмо А.П. Хлопушина из плена, датированное 12 сентября 1917 года.

Иная судьба ждала К.А. Кугаевского (на снимке). Он прожил долгую жизнь и успел поделиться воспоминаниями со своими внуками. В царскую армию он был мобилизован в 1916 году. Попал на Юго-Западный фронт в 8-ю армию, которую возглавлял выдающийся военачальник Алексей Брусилов, сделавший много изобретений в области военного искусства. Так называемый «Брусиловский прорыв» - самая яркая операция той войны. Никто не ждал от русской армии такого успеха, ведь Россия не была готова к войне. Германцы имели превосходство не только в тяжёлой артиллерии - при прорыве они использовали газы. А англичане, вступая в мировую войну, имели на вооружении более 600 танков. Несмотря на это, Брусилов смог прорвать оборону противника по всему юго-западному фронту.

Кузьма Кугаевский служил огнемётчиком. Во время боя огнемётчики находились на переднем крае и считались войсками прорыва. Внук Кузьмы Николай Копылов до сих пор помнит, как дед рассказывал, из чего состоит огнемёт: большой баллон, в который заливалась огнесмесь. На нём был манометр, по которому контролировалось давление, накачиваемое насосом. Из баллона отводился шланг с трубой, между которыми ставился кран. На конце трубы находилась лопатка, куда сыпали бертолетовую соль. Когда кран открывали, струя огнесмеси ударялась об неё, воспламенялась и летела метров на 80. Рота огнемётчиков, подползая к вражеским траншеям, разом открывала вентиля... Горело всё вокруг: и люди, и земля...

Кузьма Кугаевский тоже побывал в плену. Связь штабов полков не всегда была надёжной, и приказ об отступлении пришёл к ним поздно... Когда пленных везли в Германию, вместе со своим однополчанином-латышом они взломали пол в вагоне и на ходу спрыгнули с поезда. По вражеской территории добрались до усадьбы латыша, который оказался сыном землевладельца-помещика. Так сибиряк обосновался в Латвии. Работая в усадьбе, он научился пахать, сеять, освоил передовые методы ведения хозяйства.

Тем временем в стране начиналась революция. По-



прокатили на аэроплане вокруг столицы...

В конце 20-х годов Кузьму Кугаевского избрали председателем колхоза. Началась посевная. Когда после её завершения подвели итоги, оказалось, что зерна расходовали больше, чем положено. А дальше арест, возбуждение дела. Но дружные всходы зерновых спасли его, так как у тех, кто сэкономил на семенах, поля стояли полупустые. Колхозники написали письмо в его защиту, и председателя освободили. Но Кузьма тут же попал в неприятную историю. За свою доверчивость и за пособничество врагу мужчине осудили на десять лет. Отбывал срок сначала на уральском заводе по выплавке алюминия, а поздней осенью партию заключённых, в том числе и Кузьму, выслали на берег Амура. Они первыми начинали строить город Комсомольск-на-Амуре.

Но куда бы ни бросала судьба, везде уважали этого человека. Закалённый сибирской природой, жизнелюб по натуре, он не только сам выжил в лагерях, но и спасал от голодной смерти заключённых: ходил на охоту, собирал ягоды, хвою и травы.

Во время войны К.А. Кугаевский был в трудармии, затем работал в колхозе пчеловодом. В свободное время оказывал местным жителям ветеринарные услуги. В памяти многих Кузьма Андреевич остался первым пожарным. Будучи на пенсии, он дежурил на каланче и в случае пожара звонил в сигнальный колокол, оповещая байкаловцев о беде.

Интересна судьба ветерана двух мировых войн Ивана Егоровича Сидорова. Семнадцатилетним мальчишкой

тели, возглавлял колхоз. Люди уважали его и доверяли ему. Памятным событием стала для Кузьмы Андреевича поездка в Москву, когда его выбрали в состав делегации ходяков к Ленину. Но крестьяне из далёкой Сибири, приехавшие со своими заботами и нуждами, к тяжёло больному вождю не попали. С ходяками провели экскурсию по Кремлю и

факсимильным способом воспроизведена собственноручная подпись государыни. На следующем листе содержатся подписи всех пятерых детей царственной четы.

Книга-подарок фронтовикам богато иллюстрирована. Здесь помещены литографии икон с главными христианскими праздниками, снабжённые молитвами. Россия в то время была православной державой, и на войне кроме всего прочего уповали и на волю божью. Большой размах тогда получила благотворительность под патронажем императрицы и двух её дочерей Ольги и Татьяны. Кроме портретов Николая Второго и цесаревича Алексея на страницах помещены также фотографии и женской половины августейшего семейства в форме сестёр милосердия. Под некоторыми из них имеется приписка: «Личный снимок Ея Императорского Величества Государыни Императрицы Александры Фёдоровны».

Большую часть книги занимают пояснения по поводу пенсий и вспомоществований нижним воинским чинам.

Многие солдаты возвращались с фронта, получив серьёзные ранения, искалеченными. Дома им выплачивались пенсии из государственной казны. В пояснениях подробно излагалось, на какие разряды делаются раненые воины, сколько кому средств предназначено в качестве компенсации. Такие разъяснения, как сказали бы сейчас, имели и практическую и пропагандистскую цель. Их смысл: родина не бросает своих вечных солдат на произвол судьбы и будет заботиться о них и их семьях.

К счастью, Иван Егорович, получивший в подарок книгу (на снимке), избежал ранений. Когда началась революция, он перешёл на сторону красных. В памяти молодого красноармейца неизгладимый след оставило форсирование озера Сиваш в 1920 году под командованием М.В. Фрунзе. Там перед солдатами выступал Демьян Бедный - поэт-агитатор, зажигавший своими революционными стихами сердца слушателей. В память о встрече поэт подарил каждому солдату свою книжку. Иван Егорович знал наизусть каждую строчку из неё и при случае читал родным наизусть.

События, происходящие в России в начале века, отложили свой трагический отпечаток на судьбы этих людей. К сожалению, до нас дошли лишь малые крупицы воспоминаний о наших земляках, которые отстаивали независимость страны, выполняя священный долг перед Родиной. Их героизм стал забытой летописью России.

Н. ТОРОПОВА, краевед, с. Байкалово

ОФИЦИАЛЬНО

Администрация Тобольского муниципального района информирует о возможности предоставления земельных участков:

№ п/п	Вид права	Адрес земельного участка	Вид разрешенного использования	Проектная площадь
1.	аренда	Тобольский район, с. Карачино, ул. Победы, 29	для индивидуального жилищного строительства	2000 кв. м
2.	аренда	Тобольский район, д. Долбилова, 18	для ведения личного подсобного хозяйства	3500 кв. м
3.	аренда	Тобольский район, с. Ворогушино, ул. Советская, 25	для ведения личного подсобного хозяйства	1500 кв. м
4.	собственность	Тобольский район, д. Нижние Аремзяны, ул. Трудовая, 7«б»	для индивидуального жилищного строительства	1464 кв. м

Заявления от граждан о намерении участвовать в аукционе по продаже земельного участка или аукционе на право заключения договора аренды земельного участка принимаются в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного сообщения (с 06.08.2015 г. по 04.09.2015 г.).

Заявитель вправе представить заявление:

- лично или через законного представителя при посещении администрации по адресу: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. С. Ремезова, д. 24, тел. для справок: 8 (3456) 24-67-18, 24-66-87 (приемная), 22-67-57, 22-65-80 (отдел земельных и имущественных отношений администрации);

- посредством почтовой связи на бумажном носителе;

- посредством использования системы «Личный кабинет» на сайте «Государственные и муниципальные услуги в Тюменской области» (www.uslugi.admtymen.ru);

- через Многофункциональный центр предоставления

государственных и муниципальных услуг (МФЦ).

Для подачи заявления в виде электронного документа заявитель заполняет форму заявления, размещенную на сайте «Государственные и муниципальные услуги Тюменской области» (www.uslugi.admtymen.ru).

При обращении заявителя с использованием электронных документов такие документы подписываются электронной подписью заявителя, допускаемой в соответствии с требованиями Постановления Правительства Российской Федерации от 25.06.2012 г. № 634 «О видах электронной подписи, использование которых допускается при обращении за получением государственных и муниципальных услуг» и иных нормативных правовых актов.

В целях ознакомления со схемами расположения земельных участков на кадастровом плане территории рекомендуем обращаться по адресу: г. Тобольск, ул. С. Ремезова, д. 24, каб. 106.

Результаты жеребьевки по распределению между кандидатами в депутаты дум сельских поселений Тобольского района платной печатной площади для публикации предвыборных агитационных материалов в газете «Советская Сибирь»

№ п/п	Фамилия, имя, отчество кандидата в депутаты, политическое объединение	Номер газеты и дата публикации
1.	Кульмаматов Денис Нургулиевич, Тобольское районное местное отделение Тюменского областного отделения политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации»	№ 68 от 22 августа 2015 года
2.	Слабукаров Харис Хасымович, Тобольское районное местное отделение Тюменского областного отделения политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации»	№ 69 от 27 августа 2015 года
3.	Речупов Газинур Султанович, Тобольское районное местное отделение Тюменского областного отделения политической партии «Коммунистическая партия Российской Федерации»	№ 70 от 29 августа 2015 года

ОБЗОР ПИСЕМ

Возвращение в счастливое далёко...

В июле редакционный ящик сильно опустел. Видимо, пора отпусков, огородно-дачные хлопоты да сезонная хандра из-за небывалых дождей (как будто небо вконец прохудилось) немножко отбили у наших читателей желание взяться за перо. И всё же нам пишут. О чём, расскажем в сегодняшнем обзоре.

Ветеран педагогического труда из с. Карачино, заслуженный учитель Российской Федерации **З.Г. Денисова** поделилась своей радостью. Спустя полвека после окончания школы № 1 г. Тобольска они, выпускники теперь уже далёкого 1965 года, вновь собрались в родной альма-матер. Приехали на встречу десять человек. Санкт-Петербург, Екатеринбург, Омск, Тюменский Север - куда только не занесло мальчишек и девчонок бывшего 11 «Г» класса! Но они хранили в своих сердцах трепетную память о любимой школе, педагогах, наставниках и однокашниках. Этой любовью и радостным, из далёкого детства, мироощущением и была пронизана встреча, проходившая в школьном музее.

Нет, неправда, что нельзя вернуться в детство! Слайдшоу, подготовленное Зинаидой Георгиевной, перенесло выпускников в начало шестидесятых, и они снова ощутили себя беспечными, немножко наивными, непоседливыми и такими разными школярами. Каждая фотография на экране вызвала бурю эмоций, и радостному «А помнишь?» не было конца. Вот Зина (З.Г. Денисова) на уроке физики. Преподававшая химию Е.М. Елохина, требовательный и строгий педагог, буквально любила в свой предмет многих ребят. И не случайно химия стала делом жизни для Михаила Мухина, ныне доцента, кандидата химических наук Уральского политехнического университета, Володи Светлолобова, работавшего на закрытом заводе в Челябинске, и других ребят. Признанными кумирами детворы были А.И. Гладышев, В.И. Низовских - не просто педагоги, а личности. Что тут удивляться, многие девчонки и мальчишки избрали затем почётную учительскую стезю.

С задором бывшие выпускники вспоминали любимые песни школьных лет. После презентации каждый рассказывал, как сложилась судьба. Многие из них уже находятся на заслуженном отдыхе. За плечами у большинства более 40 лет трудового стажа. Звание заслуженных и почётных педагогов, которыми отмечены З.Г. Денисова, Л.П. Булашова и другие, - лучшее свидетельство того, что жизнь прожита не зря.

Своими успехами мы во многом обязаны школе, учителям, которые научили нас ответственности, трудолюбию, дружбе. Мы с честью пронесли по жизни звание выпускника «первой», - так

заканчивает письмо автор. С ним переключается и заметка, которую мы получили от бывшей выпускницы Абалакской школы выпуска 1975 года **Галины Прошкиной**. Она выражает благодарность одноклассникам за возможность окунуться в юность.

- Встреча, состоявшаяся 18 июля, как путешествие во времени на 40 лет назад, - пишет она. - Но для меня вы остались теми же мальчишками и девчонка-

Хозяйка, молодой специалист, готова оказать нужную услугу, дать совет, как найти нужную информацию на страницах изданий. Для неё главное, чтобы человек ушёл довольным. Нелегко почтовикам пришлось в последнюю подписание кампанию, план дался тяжело, но девчата постарались, и жители очень рады этому.

- Наши почтовики не унывают, и на работе успевают, и с домашними хлопотами (ведь у каждой семья) справляются, - пишут читатели. - Мать шестерых детей Елена Николаевна из Масловой без устали несёт добрые вести в каждый дом. А Эльвира Риваловна просто ма-

спортивными играми, работала детская площадка. За незабываемый праздник организаторы благодарят спонсоров: профсоюзный комитет ЛПДС «Нижние Аремзяны», предпринимателей В.В. Кадочникова, З.А. Одиноцву, З.А. Курманову, за предоставленный транспорт - директора Нижнеаремзянской школы Е.М. Айтмухаметову, семьи Касымовых и Файзуллиных.

От души повеселились в прошедшую субботу и жители Кутарбитки. День села здесь превратился в красочный театрализованный праздник труда и творчества. Жители села и соседних Худяковой, Бобовой, Турбы, Турбинской, Бишуры



Парад колясок, Нижние Аремзяны

ми, только к нашим воспоминаниям прибавились разговоры о детях и внуках. Спасибо нашей приветливой и гостеприимной Екатерине Уразовой за то, что приняла всю компанию в своём уютном доме. Спасибо и нашей отличнице Алсу Занкиевой, и Александру Фролову, за то, что юбилейная встреча состоялась.

Прошло столько времени, но ничуть не изменились наши мальчишки. Владимир Завозин, Пётр Лосев, Виктор Собольников, Анатолий Бобков, вы всё такие же внимательные, основательные и надёжные, как и 40 лет назад. Людмила Дягилева, твоё прекрасное чувство юмора сделало эту встречу незабываемой. Мы рады были вновь увидеть нашего преподавателя и воспитателя Марию Ивановну Перминову. Спасибо вам за оберег, который вы сделали своими руками. Пусть он хранит нас. Верю, что через десять лет мы обязательно встретимся!

Коллективное письмо пенсионеров из Санниково дало повод к размышлениям о селу и его тружениках. В нём и восхищение селом, которое растёт и преумножается современной молодёжью, которая не рвётся в городской мир, а остаётся на земле отцов, с уверенностью берётся за любое дело.

Но особенно много добрых и тёплых строчек посвятили авторы работникам местного почтового отделения. Маленький, но дружный коллектив, которым руководит Юлия Юсуповна Тухтабаева, рад каждому, кто приходит в этот небольшой уютный домик.

стер на все руки: подворье, хозяйство, стройка, доставка почты по деревням - везде успевают! Молодцы, девчата, успехов вам в вашем нелёгком труде!

Июльское затишье не настало нарушило многие планы. Но не культуротников. График проведения дней села был распisan на всё лето вперёд. И праздники продолжались один за другим. О многих газета уже рассказывала. А вот о последних не успела. Восполним пробел благодаря нашим авторам.

Как рассказывают культурные организаторы из Нижних Аремзян **Г.А. Янишева** и **Л.А. Сафарова**, праздника ждали и взрослые, и дети, потому что традиционно героями Дня села становятся и юбиляры, и новорождённые, и многодетные семьи.

Открыла программу танцевальная группа «Росточек». Зажигательный танец «Диско» зрители приняли тепло. Понравилась им и элементы армейского рукопашного боя, с которыми выступили учащиеся кадетского класса «Вымпел» под руководством Р.З. Гафурова. Заслуженные аплодисменты достались ансамблю «Ветеран».

Ну, а детворе в этот день было настоящее раздолье - народные гулянья сопровождалась весёлыми танцами,

и Новой Бишуры с изюминкой и фантазией оформили праздничные «поляны». На них были представлены изделия мастеров прикладного творчества, домашние заготовки. Детвора лакомилась сладкой ватой и развлекалась на батуте.

Зрители с удовольствием наблюдали за весёлыми шутками скомороха Калистрата, который пытался развеселить царевну Плаксу. А помогли ему в этом участники самодеятельных коллективов Кутарбитского ДК: вокальные ансамбли «Раздолье», «Селяночка», «Юность», танцевальные коллективы «Потешки», «Молодицы», театральный коллектив «Водевиль» и делегации улиц.

Дважды дождь пытался нарушить ход праздника, однако настроение у сельчан было на высоте. До позднего вечера не стихало веселье, а после развлекательной программы началась дискотека.

Вот на такой оптимистичной ноте и завершился праздник, описанный библиотекарем **Г. Марковой**. Верим, что август ещё порадует читателей солнечными и светлыми днями и вашими добрыми письмами. До встречи!

Письма читала
К. КУТУМОВА

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Поздравляем **Катипа Анваровича Ишметова** с 50-летием!

Когда мужчине 50, он неизбежно расцветает,
Его глаза огнём горят,
Он ждёт, надеется, мечтает.
Так пусть твой лучший юбилей
Тебе подарит только радость.
И стаей белых лебедей
К тебе удача чтоб примчалась.
Живи лет сто и не болей,
Пусть все исполнятся желанья.
Отметь свой светлый юбилей
С людьми родными и друзьями.



Семьи Ишметовых и Каричевых

ОБЪЯВЛЕНИЯ

БУРЕНИЕ
СКВАЖИН НА ВОДУ
+ насос и шланг в подарок!
+ рассрочка
+ скидки
+ гарантия
от 1000 руб.
Опыт работы 8 лет!
8 9324 700-700

ВСЕ
новости
района в
нашей
газете!

СОЦПОДДЕРЖКА

«Весёлая карусель»

Клара ЛАРИНА

Яркий и зажигательный, светлый и добрый, похожий на детскую сказку праздник под названием «Весёлая карусель» недавно подарил детям и родителям социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних г. Тобольска при финансовом содействии Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, из Москвы.



Весёлыми шутками встречали многодетные и неполные, опекуны и приёмные, а также семьи особого внимания, приехавшие из Вагайского, Ярковокого, Тобольского районов и Тобольска, ведущие праздника клоуны Клёпа и Ириска. Эти персонажи сразу полюбились детворе. Весёлая карусель окружила и детей и родителей. Все дружно участвовали в конкурсах, встретились с любимыми героями мультфильма «Фиксики», получили подарки - книги для совместного семейного чтения. Радужный поток мыльных пузырей, заполнивший зал, красочные гилянды шаров вызвали восторг у ребят и взрослых.

Познакомиться поближе гости смогли за праздничным столом. А завершился этот сказочный день экскурсией в туристический комплекс «Абалак», откуда кроме незабываемых впечатлений семьи увозили фотографии в семейный альбом. Надолго запомнится этот праздник и приёмной семье Костенко (на снимке) из Медянок Русских.

6 августа ушла из жизни **ФРОЛОВА Галина Григорьевна**. Администрация Абалакского сельского поселения, совет ветеранов выражают глубокое соболезнование мужу, дочери, сыну в связи со смертью жены и матери. Память о Галине Григорьевне останется навечно в сердцах односельчан, родных и близких.

Коллектив КЦСОН Тобольского района выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу преждевременной смерти участкового специалиста по соцработе Абалакского сельского поселения **ФРОЛОВОЙ Галины Григорьевны**.

Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области

12+

СОВЕТСКАЯ
СИБИРЬ

Гл. редактор **Е.В. ЛИМОРЕНКО**

УЧРЕДИТЕЛЬ: Департамент информационной политики Тюменской области (625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 45).

Издатель: автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Тюменской области, ХМАО - Югре и ЯНАО от 24.04.2012 г. ПИ № ТУ72-00567.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор - 24-98-33, отв. секретарь - 24-82-74, бухгалтерия - 24-21-11, зав. отделами - 24-16-86, 24-99-47.

E-MAIL: ssnif@mail.ru

Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За содержание объявлений и рекламы ответственность несёт рекламодатель.

Электронный набор и вёрстка АНО «ИИЦ «Советская Сибирь» (626150, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17).

Отпечатано в ОАО «Тюменский издательский дом» (625031, г. Тюмень, ул. Шишкова, 6).

Индекс 54367

Номер подписан - 17.00

По графику - 17.00

Тираж 1966 экз.

Заказ 2224. Объём 1 п.л.